

多个热词透视两会看点

今年两会正逢“十四五”开局之年、全面建设社会主义现代化国家新征程开启之年。在这一特殊时点举行的两会，承载了更多的意义和期待。从记者采访代表委员、业内人士以及获悉的拟提交提案和建议内容来看，科技创新、碳达峰和碳中和、乡村振兴、民生保障或将成为今年两会的热点话题，而财政政策和货币政策等宏观政策走势也备受关注。

下好科技创新“先手棋”

党的十九届五中全会提出，“坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位”，2020年底召开的中央经济工作会议指出，“强化国家战略科技力量”。记者了解到，今年多位两会代表委员的建议和拟提交提案也聚焦于科技创新。

民建中央、农工界别小组和九三学社中央均拟提交相关提案，从如何完善科技成果转化机制、如何助推科技型初创企业集群健康发展以及如何推进科技金融健康发展等角度对科技创新发展提出建议。

全国人大代表、江西财经大学贸易与环境研究中心主任李秀香表示，“十四五”时期必须要提高科技创新水平，不断实现“从0到1”的突破，才能创造新发展动能。她建议，培育创新“引领”企业，一是完善《高新技术企业认定管理办法》，二是加快科技孵化器建设。

碳达峰、碳中和引领绿色转型

中央经济工作会议将“做好碳达峰、碳中和工作”列为2021年的重点任务之一。中央深改委会议也强调，建立健全绿色低碳循环发展的经济体系，统筹制定2030年前碳排放达峰行动方案。

“碳达峰表面上是约束碳排放强度问题，而本质是能源转型和生态环境保护问题，事关经济高质量可持续发展。”中国电力技术市场协会储能设备技术专委会秘书长郭云高认为，应扩大新能源、可再生能源供给占比，提高能源效率、降低单位用能排放，降低社会生产和人民生活对生态环境的影响。

农工党中央在拟提交提案中建议，大力实施终端能源电气化，加快民用散煤、燃煤锅炉和工业炉窑等用煤替代，尽快降低煤炭消费占比。同时，加快非化石能源发展，在“十四五”末将非化石能源在一次能源消费中的比例提高至20%及



2020年9月27日，农民操作机械在兴安盟袁隆平院士工作站盐碱地水稻基地收获水稻。

以上，2030年力争达到30%。

宏观政策如何“正常化”备受关注

“十四五”开局之年，我国宏观政策走向备受关注。中央经济工作会议提出“明年宏观政策要保持连续性、稳定性、可持续性”、“要继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策”。

中国社科院财经战略研究院副院长、研究员杨志勇指出，积极的财政政策要更加有为，大力提质增效，就要特别注意政策效力边际递减问题，同时要求财政政策作用方式的变化。杨志勇指出，2021年，在对经济整体上保持信心的同时，要多考虑可能的风险，提前做好准备。

招联金融首席研究员、复旦大学金融研究院兼职研究员董希淼表示，2021年货币政策仍然保持稳健，关键词是“正常”，即“保持好正常货币政策空间的可持续性”，有三层含义：一是更加关注宏观杠杆率；二是不会快速紧缩信用；三是突出“跨周期调控”。他表示，贷款利率下行的空间有限，但金融管理部门仍将继续推动金融更好地服务实体经济。

乡村振兴期待政策进一步细化

今年的中央一号文件已正式出台，核心内容是全面推进乡村振兴加快农业农村现代化。国家乡村振兴局日前也已正式挂牌。“如何实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴的有效衔接”也成为代表委员热议焦点。

全国人大代表、安徽省农业科学院副院长赵皖平建议，为建立脱贫攻坚成果巩固长效机制，一方面要持续补齐“双基”建

设短板，不断完善农村道路、水利、环保、通信等基础设施建设和农村基础教育、基本医疗、养老服务等公共服务能力建设。另一方面，要多措并举吸引劳动力“回流”，强化服务力促产业兴旺，建立健全保障机制。

全国人大代表岳喜环建议，进一步出台支持产业、项目、建设工程等领域的税收优惠扶持政策。在种子、农药、农业机械的研发、生产，水土流失、荒漠化、人居环境改善等方面的重点工程和行动上，继续出台更大的税收优惠，在增值税、企业所得税、城镇土地使用税、车船税等方面给予更优的政策支持。

就业、社保等凝聚民生新期待

“民生”向来是每年两会的热点。从就业增收到社会保障，从住房制度到教育改革，多个民生领域“热词”，承载了代表委员更多的民生期待。

就业是最大的民生。不少代表委员表示，进入新发展阶段，在就业领域要实现更加充分更高质量就业的目标。全国人大常委会委员、中国社会保障学会会长郑功成表示，灵活就业日趋多元化、复杂化，新业态下的劳动者权益保障出现了很多问题，亟待从完善相关制度的角度来寻求解决现实问题的方案。

社保是人民幸福感的重要指标。全国政协委员、中国社科院世界社保研究中心主任郑秉文表示，建立多层次的养老保险体系将进入快车道。当前，要在加快出台作为“第三支柱”的个人养老金制度的同时，深化“第二支柱”企业年金、职业年金的改革，促进养老保险制度可持续发展，更好地满足人们多样化的养老需求。

相关新闻：多项先行指标“开门红” 我国经济持续稳步复苏

记者近日从交通运输部获悉，1月全国港口完成货物吞吐量12.9亿吨，同比增长17.4%，比2019年1月增长13.4%；集装箱吞吐量2377万标准箱，同比增长13.2%，比2019年1月增长7.3%。港口的货物吞吐量自去年4月至今年1月连续10个月实现正增长。

航空、铁路货运也呈现“飘红”态势。春节期间，国际及港澳台货运航班较2020年春节假期同期增长212.48%，较2019年春节假期同期增长258.57%；国家铁路发送货物7299万吨，同比增长23.7%，日均装车16.89万车，创历年同期最高纪录。

交通运输部科学研究院信息中心研究咨询室副主任兼实验室主任周健指出，货运量与宏观经济高度相关，具有风向标作用，相比之前几个月，今年1月货

运情况虽有明显波动，但基本延续了去年下半年以来的较快增长势头。

素有“经济活动温度计”之称的挖掘机销量也大幅攀升。根据中国工程机械工业协会数据，2021年1月纳入统计的26家主机制造企业，共计销售各类挖掘机19601台，同比上涨97.2%。其中，国内市场销量为16026台，同比增长106.6%；出口销量为3575台，同比增长63.7%。

中国工程机械工业协会副秘书长吕莹称，挖掘机销量增速高，一方面是由于2020年同期基数相对较低，另一方面则是受需求带动。

被视为“经济社会运行晴雨表”的用电量也出现大幅增长。如广东、广西、云南、贵州、海南等南方电网五省区1月全社会用电量同比增长39.2%，春节期间用电量较同期增长14.6%；江苏1月用电量同比增长32.18%，春节期间工业用电比2020年、

2019年同期分别增长20.1%、25.8%。

“2020年1月的基数比较小，是2021年1月用电量增速提升较大的一个客观原因。”厦门大学中国能源经济研究中心教授孙传旺表示，与往年相比，今年春节假期推后，1月各行业的生产活动受影响较小。今年提倡务工人员就地过年，也促成了整体开工率比较高，用电量会相对较大。

货运量、挖掘机销量、用电量等先行指标实现“开门红”，释放出我国经济持续稳步复苏信号。孙传旺表示，2021年全年宏观经济将依然呈现稳步复苏的良好态势。首先，制造业的数字化转型有望拉动投资较快增长；其次，服务业景气程度在消费潜力提振的影响下将逐步回升；第三，新基建与新型城镇化的两轮驱动将保障经济复苏的韧性和张力。

综合新华社消息

564部“建党百年”主题优秀网络文学作品线上免费开放

为充分展示网络文学“建党百年”主题创作成果，中国作协网络文学中心2日举行重点网站优秀网络文学作品联展启动仪式，564部优秀网络文学作品将通过线上向读者免费开放。

中国作协网络文学中心2日举行新闻发布会介绍庆祝中国共产党成立一百周年网络文学“百年百部”系列活动的相关情况。中国作协网络文学中心副主任何弘在发布会上介绍说，重点网站优秀网络文学作品联展是系列活动的一项重要内容，通过组织国内30余家重点网站，遴选出一批反映中国共产党百年奋斗历程的优秀网络文学作品，以线上联展的形式向广大读者免费开放。

参与联展的网络文学作品中，既有《浩荡》《大国重工》《复兴之路》等反映党领导人民建立建设新中国、进行改革开放、凝心聚力实现中国梦的宏大题材作品；也有书写将个人梦想融入民族复兴伟业中的平凡劳动者的故事，如《特别的归乡者》《朝阳警事》《你好消防员》等；还有《冲吧，丹娘》《血水流觞》《秋江梦忆》等优秀革命历史题材作品。

“网络文学历经20多年快速发展，已成为社会主义文学的重要组成部分，作用和影响越来越大。”何弘说，为庆祝中国共产党成立一百周年，中国作协网络文学中心组织网络文学“百年百部”系列活动，引导广大网络作家创作一批反映中国共产党百年奋斗历程的精品力作，展示网络文学创作成就。

记者了解到，网络文学“百年百部”系列活动还包括网络文学“百年百部”创作工程、专题培训采风活动以及“党在我心中”短文征集活动。其中，网络文学“百年百部”创作工程将重点抓好100部网络文学作品的创作，引导网络作家爱党、写党、颂党，并将于5月遴选出20部思想和艺术水平俱佳的优秀作品进行推介研讨。

据新华社

商务部发布22条举措 明确稳外资重点

3月1日，商务部发布《关于围绕构建新发展格局做好稳外资工作的通知》(以下简称《通知》)，从五个方面提出二十二条具体举措，明确了2021年稳外资路径。其中，《通知》明确提出打造改革开放新高地，确保汽车、金融等领域开放举措落地生效，持续加大外商投资保护力度，完善外商投资服务保障体系，编制发布《“十四五”利用外资发展规划》等重点任务。

《通知》提出，扩大高水平对外开放，吸引更多优质外部要素资源促进国内大循环。深入实施准入前国民待遇加负面清单管理制度。进一步清理负面清单之外的外资准入限制措施，严格落实“非禁即入”。用好鼓励政策，引导外资更多投向先进制造业、新兴产业、高新技术、节能环保等领域。

《通知》要求，提升开放平台水平，打造国内国际双循环联接点、支撑点。打造改革开放新高地，深入开展服务业扩大开放示范试点，推进国家级经开区创新提升，提升边(跨)合区发展水平，积极推进区域开放发展。

《通知》表示，加大产业链招商力度，推动国际国内产业链对接融合，确保产业链供应链重点外资企业稳健运营。健全外商投资服务体系，强化重点外资企业联系服务，推动重点外资项目加快落地和建设，持续加大外商投资保护力度，用好外贸发展专项资金。

据新华社